Познакомьтесь: это вот – девочка наоборот.
   Наконец-то Вашему ребенку исполнилось три года. Он стал более самостоятельным:

хорошо ходит, бегает, разговаривает, во всем пытается помочь Вам.

   И вдруг… с ним что-то происходит. Он меняется буквально на глазах, причем в худшую сторону. Ранее покладистый и послушный малыш становится упрямым, капризным и своевольным. Собственные желания для него – главное мерило ценностей всего происходящего. «Я хочу – значит так и должно быть!» Вот он и играет в игру «хочу – не хочу». Сейчас ему хочется выпить компот, а через минуту не хочется. Теперь он хочет чаю. Еще через мгновение требует идти гулять и непременно в новой курточке.

   И если вне дома ребенок все-таки чаще ведет себя как обычно, опасаясь чужих людей и незнакомой обстановки, то дома на своей территории может позволить себе все: отказывается убирать игрушки, ложиться спать, есть привычную еду, берет то, что брать нельзя – словом, делает все не так, как хочется нам взрослым. Все дело в том, что в этом возрасте (возрастной интервал от 2 до 4-5 лет) в психике ребенка происходят важнейшие изменения. 
   Психологи говорят о возникновении так называемой системы «Я». 

Она включает в себя:

· Осознание своей индивидуальности (ребенок узнает, что он не похож на других)

· Осознание себя через свое имя (Я – Ксюша)

· Осознание своей половой принадлежности (Я – мальчик)

· Потребность в одобрении, признании (Я – хороший)

· Потребность в самостоятельности (Я - сам)

   Все эти изменения существенно влияют и на поведение малыша, и на его эмоциональные переживания, и на его мысли и желания.

   Возросшие потребности трехлетнего ребенка уже не могут быть удовлетворены прежним стилем общения с ним и прежним образом жизни. В три года дети ожидают от семьи признания независимости и самостоятельности. Ребенок хочет, чтобы его мнения спросили, чтобы посоветовались с ним, дали ему возможность действовать самому. А мы, взрослые, продолжаем считать ребенка еще маленьким, несмышленым, по-прежнему опекаем, тормозим его самостоятельность и активность. И малыш начинает капризничать, упрямиться, конфликтовать с нами, устраивать истерики, как бы проверяет нас на чувство юмора, выносливость, терпеливость.

    Чтобы пережить кризисный период в жизни ребенка с наименьшими потерями с обеих сторон, родителям надо проявлять максимум терпения, изобретательности и фантазии, быть гибкими в своих воспитательных мероприятиях.

       Как надо вести себя родителям в период кризиса ребенка трех лет.

· Сохранять спокойствие в ситуации конфликта с ребенком, выражать сочувствие словами: «Я понимаю, что ты сердишься, потому что мы не можем купить тебе …», «Я знаю, как это обидно», «Когда ты успокоишься, мы обсудим с тобой, что произошло».
· Постараться отвлечь от каприза. Но не вознаграждать малыша ничем, кроме любящего взгляда, ласкового прикосновения и доброжелательного внимания.
· Перевести «острую» ситуацию в игровую, чтобы переключить упрямство ребенка на игру, что-то интересное для него. Например, не хочет убирать игрушки, предложить проверить: есть ли игрушки красного цвета, мягкие; чего больше – грузовиков или «легковушек»; не хочет обедать – «открыть» кафе и пригласить всех желающих.
· Начать вести себя парадоксально, вместо ложки дать вилку, вместо носка – майку, вместо книжки – мяч. В итоге острая ситуация может разрешиться веселым смехом.
· Встать на позицию отрицания. Если хотите, чтобы малыш поел, скажите, поставив перед ним тарелку с супом: «Только  не ешь ни в коем случае!». Если застрял по дороге к ванной, опередите, сказав: «Не умываться же ты идешь?».
· Ставить ребенка перед альтернативным выбором.  «Что тебе приготовить на завтрак: кашу или омлет? Какое платье ты наденешь в детский сад: розовое или голубое.  Ребенок думает, что он сам выбирает, что ему есть или надевать, но в то же время инициатива идет от взрослого.
· Учить малыша выражать свои желания словами, а не капризами и криком: «Попроси меня спокойно». Иначе это войдет в привычку, и капризность станет чертой характера.
· Помнить, что упрямство – это не только ссоры, слезы и огорчения, это еще и сильный характер.   Упрямые, упорные, увлеченные добиваются в своей жизни больших успехов, чем послушные и покладистые. 
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